

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES, D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Jueves 2 de Marzo de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 539

Se publica todos los días laborables.

VOLTAIRE

(20 de Febrero de 1694 nació Francisco María Arnet, «Voltaire».)

Fué el gran destructor del antiguo régimen político, «el ácido corrosivo», de que habla Víctor Hugo, y que poco a poco, con labor lenta, fue royendo todos los despotismos, todas las injusticias de su siglo. Antes de obrar se piensa, antes del brazo está el cerebro, y antes de que la sociedad ejecute, siente en su interior toda la fuerza de la idea. Voltaire, en su tiempo, representa eso; el espíritu, el fósforo que piensa, y deshace lo falso. Ni él, ni D'Alambert, ni Rousseau, presenciaron los resultados de su obra. Les segó la muerte antes de que vieran las hojas de laurel en el sombrero de Desmoullins, antes de que el pueblo, ebrio de libertad, colgara á los nobles en la «Linterna»; antes de que Luisa Chabry, la hija del hambre, dijera á Luis XVI aquellas palabras que explican el estallido de la revolución: «Pan, pan!», y antes de que los parisienses celebraran la degollación de un rey, arrullando su agonía con aquella canción, medio seria, medio jocosa, de

«¡Oh Richard, oh Richard, oh mon Roi!»

Y no sólo fué Voltaire un filósofo, ocupado en destruir todas las preocupaciones viejas: fué un literato ilustre, sano como Rabelais, agudo como nuestros satíricos del siglo XVI, que enriqueció la literatura francesa con bellísimos cuentos, y escribió la novela «Cándido», un prodigio, que encierra el gran problema de las luchas y las deficiencias humanas.

MADRID.

VARIEDADES

EL DESAFIO DE CROUSTILLAC

Historia del asunto

Croustillac tenía veinticuatro años, un estómago insaciable, pasiones tempestuosas y una facundia sorprendente.

Pero dos cosas amargaban la existencia de Croustillac: 1.º Sus 1.500 francos de sueldo no le permitían corresponder dignamente á las necesidades de su estómago y de sus pasiones. 2.º Croustillac se consideraba como un hombre incompleto, porque jamás había tenido un desafío.

Faltábale un duelo en su repertorio, un duelo que hubiese podido realzarle á los ojos de sus compañeros de oficina.

Mas, por fortuna, la Providencia protegía resueltamente á Croustillac.

Cierta noche, después de comer, pisó nuestro hombre á una señora que pasaba por la calle en compañía de un caballero.

Este dió un empujón á Croustillac y se cambiaron entre los dos, las correspondientes tarjetas.

Croustillac se fué á acostar; pero no se acostó. Púsose á dar estocadas á la pared, redactó su testamento, vistióse de negro, y al rayar el alba se dirigió, en compañía de dos amigos, á casa de su adversario.

Se discutió el caso, mediaron explicaciones y todo acabó en un almuerzo.

Al día siguiente

Los compañeros de oficina de Croustillac, que habían oído algo de lo ocurrido, esperaban con impaciencia á su espadachín.

Al cabo de un rato presentóse el héroe, el cual se sentó con recogimiento y sin pronunciar una palabra.

—Es inútil la reserva, amigo Croustillac, ya sabemos que has tenido un desafío.

—Cuéntanos eso.

—El Jefe ha preguntado por tí dos veces.

—Señores, esas pruebas de interés me llegan al alma. Todo ha terminado ya.

—¿Y cómo?

—Al salir para Vincennes, mi adversario me ha dado una satisfacción. Mi actitud resuelta le ha intimidado, haciéndole comprender el peligro que corría su existencia. ¡Pobre hombre! ¡Me alegró por él!

—¡Eres un valiente y ese caballero sabrá moderar su conducta en lo sucesivo!

Al cabo de un mes

Croustillac encuentra en la calle á un compatriota á quien no ha visto en mucho tiempo.

—¡Calla!—le dice.—¡Tu en París!

—Sí, he llegado hace poco. ¿Y tú, que te haces por aquí?

—Nada. Pero el mes pasado estuve á punto de que me mataran.

—¿No es posible!...

—¿Qué quieres? Ya sabes que soy muy vivo de genio. Un majadero me provocó en la calle; le di una tremenda bofetada; acudimos al terreno, y al sacar las espadas, mi adversario se puso pálido como un muerto, habló con sus padrinos y no tuvo más remedio que aceptar una reparación por escrito.

—Siempre has sido el mismísimo demonio!

Un año después

Croustillac habla en una tertulia con un caballero que usa gafas de oro.

EL CABALLERO.—¿Ha leído usted los periódicos de hoy?

—Sí, señor.

—¿Conoce usted, pues, la historia de ese duelo?...

—El de dos oficiales en el bosque de San Germán?

—Eso es. ¡Ah! El duelo es una institución bárbara, que el progreso de la civilización debería...

—Dispense usted, caballero; hay á veces circunstancias...

—¡Tan joven, y ya habrá tenido usted algún lance de honor!

—Hace un año precisamente. La reconciliación era imposible.

—Y...?

—Y al segundo asalto desarmé á mi adversario. Quería yo proseguir el duelo, mas por desgracia, no lo permitieron los padrinos.

—¡Hicieron bien! ¡Qué juventud, Dios mío! ¡Qué juventud!

Al cabo de tres años

Croustillac está convidado á comer en casa de su

futuro suegro, y á los postres fué muy animada la conversación.

EL SUEGRO.—Aquí, en confianza, mi querido Croustillac, he de decirte que he sabido ciertas cosas referentes á tu persona...

—¿Qué ha sabido usted?

—Me han asegurado que eres un pendenciero, un espadachín...

—¿Quién, yo?

—No te defiendas, porque mis noticias son de buen origen.

—¡Puesto que usted lo sabe!...

LA NOVIA.—¡Cielos! ¡Con que era verdad!...

—¡Tranquilízate, Matilde! ¡Hace ya tanto tiempo de eso!...

EL SUEGRO.—¡Ya lo veis!... ¡Hipócrita!... ¿Y fuiste herido?

—No, señor; al contrario.

—¡Entonces!...

—¡No fué casi nada! ¡Un rasguño insignificante! El duelo era á primera sangre, y nos separaron enseguida.

LA NOVIA.—Supongo que serás más prudente en lo sucesivo.

EL SUEGRO.—Temo que vuelvas á las andadas, porque genio y figura...

EL NOVIO.—Doy á usted palabra de corregirme. Pero á veces...

EL SUEGRO (aparte).—¡Ese hombre es una fiera!

LA NOVIA.—¡Júrame que en tu vida!... (Aparte.) ¡Es un valiente! ¡Tanto mejor!

Durante la luna de miel

—Figúrate, Matilde, cuál era la situación de las cosas. La mañana no podía ser más hermosa.

—¡Dios mío! ¡Matarse con un tiempo tan magnífico!

En un sendero como este.

—¡Qué horror!

—Nos ponemos en guardia, y, sin encomendarme á Dios ni al diablo, me precipito sobre mi adversario y le atravieso de parte á parte.

—¡Gran Dios! ¿Pero no me dijistes que solo le habías hecho un rasguño?

—Sí, mujer; lo dije por no alarmar á tu padre.

—¡Infame!

—¡Ángel mío!

A los sesenta años

—Sí, sobrino mío, tu no conoces, como yo, las consecuencias de un desafío. Sin embargo, hay que convenir en que estaba yo en mi derecho. ¡Pero la idea de haber matado á un hombre!... ¡No Ricardo; no te batas en tu vida!... El remordimiento ha envenenado toda mi existencia... ¡Oh! Y ¡si al menos hubiese sido por un motivo serio!... Pero fué por una cuestión baladí... por una causa insignificante... ¡No, Ricardo, no te batas nunca, si quieres pasar una vida tranquila y libre de pesares!

La oración fúnebre

Señores: El amigo del alma á quien rendimos hoy el último tributo, fué un ciudadano ejemplar y un modelo de virtudes.

Lo cual no impedía que latiese en su pecho un corazón ardiente y valeroso, según tuvo ocasión de

demostrar en una circunstancia solemne en que, para vengar su honor mancillado, tuvo la desgracia de matar á su adversario. Pero hagamos caso omiso de estos recuerdos tan horrorosos y despidamos con lágrimas en los ojos á nuestro inolvidable amigo.

¡Adiós, Croustillac, adiós para siempre!

PIERRE VERON.

NOTICIAS VARIAS

EL VAPOR «REINA CRISTINA»

Un periódico de la Coruña da cuenta de la llegada del magnífico trasatlántico á aquel puerto, en los términos siguientes:

«A las ocho de la mañana de ayer, y con mas de veinticuatro horas de retraso, entró en este puerto el vapor correo «Reina María Cristina.»

Salió éste á las tres de la tarde del 20 de Santander, haciendo el viaje sin novedad, aunque con muchísimo mar de proa, hasta las doce de la noche, en que un viento huracanado comenzó á agitar furiosamente las olas, de las cuales fué juguete largo rato el vapor, que haciendo rumbo mar afuera, logró ponerse á la capa á la altura de la Estaca de Vares.

Antes de realizar esta operación, y á eso de la una y media de la madrugada, fuertes golpes de mar, que penetraron por la proa del buque, llenaron la caja del mismo y rompieron cuanto sobre cubierta había.

Entró también el agua en la gambuza, desalojando de ella todos los comestibles que encerraba, y esparciéndolos sobre la cubierta del barco.

Un pobre marinero, llamado José Sanz y Soler, que sobre esta se hallaba, fué horriblemente zarandeado por las olas que penetraban á bordo, y que no lo arrastraron por un verdadero milagro, pues el infeliz medio atontado por los golpes que recibía, no encontraba donde agarrarse, y nadie se atrevía á prestarle el auxilio que reclamaba con lastimera voz.

Este marinero tuvo necesidad de quedarse ayer en el Hospital de la Caridad de la Coruña, donde continua en grave estado.

Ya en alta mar, pudieron apercibirse pasajeros y tripulantes de los destrozos causados en el barco por las embravecidas olas. Hasta los dos cañones que el «Reina María Cristina» lleva sobre cubierta, habían sido desmontados.

Son indescriptibles las horas de angustia que todos pasaron hasta el anochecer del 12.

El mar, lejos de calmarse, aparecía cada vez mas imponente, y cuanto mas se alejasen de la costa mas largo se haría el viaje y mas negro el porvenir, pues perdidos casi todos los comestibles almacenados en la gambuza, se corría el riesgo de que en plazo no lejano faltase la comida, pues hasta algunos de los animales que el buque llevaba para sacrificarlos en la travesía, habían perecido ahogados.

Ya al anochecer del 21, el tiempo amainó algún tanto, y durante toda la noche, navegando siempre alejado de la costa, pudo el «Reina María Cristina» volver á ponerse á rumbo y seguir con mejor mar su viaje hasta la hora citada en que entró en este puerto por el canal de abajo, lo cual indica que el buque, al hacer rumbo mar afuera, se dirigió al Mediodía, llegando casi á la altura del cabo Finisterre.

En la Coruña desembarcó el «Reina María Cristina» cuatro pasajeros y recogió 202, 170 de los cuales eran emigrantes de los que son conducidos gratis para que trabajen en el campo de la isla de Cuba, con dirección á la cual zarpó por la tarde el repetido vapor correo.»

UN JUICIO DE FALTAS

La Sociedad de Padres de Familia, cuya existencia se ha revelado recientemente por sus valientes campañas moralizadoras, persiguiendo á sangre

y fuego todo espectáculo inmoral, denunció, como saben nuestros lectores, los bailes de máscaras que desde época tradicional se venían verificando en el Liceo Rius, en los que eran principales figuras algunos caballeros con elegantes trajes femeninos.

El Martes de Carnaval la policía copó á todos estos caballeros, y los llevó en número de 23, detenidos al gobierno civil.

Ayer, en el juzgado municipal del distrito del Hospital, se verificó un juicio de faltas originalismo, y en virtud de la denuncia que la Sociedad de los Padres de Familia presentó contra los susodichos bailes de máscaras.

De una parte D. Carlos Gutiérrez, representante de aquella Sociedad, y frente á él cinco ó seis de los individuos que fueron detenidos por «uso indebido de traje de señora». Asistieron también los correspondientes agentes de la policía y el teniente alcalde del distrito, con bastón y todo.

Renunciamos á reseñar los incidentes que ocurrieron durante el juicio, pero sí podemos decir que los caballeros salían de la sala de Audiencia profundamente indignados y diciendo que recurrirían á las altas esferas del Gobierno, para protestar de los abusos que las bajas autoridades cometían con las personas débiles é indefensas.

Así debió entenderlo el juez municipal del distrito, pues minutos después se publicaba su sentencia, condenando al demandante al pago de costas y á cinco días de arresto.

D. Carlos Gutiérrez, al conocer este fallo, salió del juzgado precipitadamente para comunicar á sus representados la decisión judicial y lo expuesto que es en España el oficio de moralizador.

CRONICA LOCAL

Hay casualidades que parecen providencias.

Nuestro ilustrado colega «El Liberal Palmesano» que con tanta energía delató la estancia del señor Palliser (D. Bartolomé) en Palma, cuando tenía sus deberes que cumplir en el Puerto de Felanitx, ha sido el primer periódico de esta localidad que ha honrado sus columnas con el comunicado de los comerciantes, navieros y agentes de aduanas amigos y agradecidos del mentado D. Bartolomé Palliser.

Y el no menos ilustrado colega «El Noticiero Balear», que con tan buena voluntad nos ha secundado en la campaña por nosotros y por «El Liberal Palmesano» sostenida, es el segundo periódico local que honra sus columnas... etcétera.

¿Es que no opinan nuestros compañeros como opinaban? ¿Es que creen debida reparación el copiar el comunicado?

A buena hora!

Porque el efecto deseado ya está conseguido.

El Sr. Palliser al presente reside ya en Felanitx, y allí despacha los buques, si no á cualquier hora, como dicen los disgustados comunicantes, á las horas de oficina, y aquí hemos quedado tan satisfechos, como pesarosos están los comerciantes, navieros y agentes de Aduanas de por allá, viendo que entre el mucho valimiento de «El Liberal Palmesano» y «El Noticiero Balear», y el poquísimo valer nuestro, hemos conseguido en mancomún llevar á su debida residencia á un funcionario público.

Y conseguido el objeto no hay para qué ocuparnos más en él, á menos de que al Sr. Palliser le interese, en cuyo caso bástale hacer que algún colega copie el comunicado, ó que nuevos amigos suyos se saquen otro escrito de la cabeza, ó que el mismo en cuerpo y alma vuelva á trasladar su residencia á Palma, para quedar al punto complacido.

Ha fallecido en Orán el padre del espada Mazantini que residió durante algunos años en el Terrero.

Cuando conocimos al padre de Mazantini era

un anciano de venerable aspecto, de elevada estatura, y luenga barba, que narraba con delectación las peripecias de su accidentada vida, especialmente sus aventuras cuando sirvió á las órdenes de Garibaldi.

Leemos en nuestro colega «La Almudaina»:

«De nuevo se nos han producido quejas de la Agencia mortuoria de la calle de Rubí. Parece que una familia domiciliada en la calle de la Misión, con motivo del fallecimiento de uno de sus miembros, encargó ayer á la citada agencia el entierro de éste, dando por resultado que por descuido ó negligencia del agente fué conducido el cadáver á la última morada sin el acompañamiento que deseaban los interesados y que le tenían encargado.»

Dice «El Diario de Palma» que como el alcalde de Jaca ha oficiado al gobierno que el obispo de aquella diócesis había pronunciado en la catedral un sermón combatiendo en términos duros y hasta ofensivos á los poderes constituidos y á las autoridades locales, parece que el gobierno procurará hacer entender al referido prelado que no es la cátedra sagrada sitio el más apropiado para esas manifestaciones terrenas.

Nuestro querido amigo D. Pedro Pascual, Director de *La Bandera Roja*, y jefe en esta Provincia del Partido Socialista, nos ha remitido el siguiente manifiesto electoral suscrito por el Comité de la Agrupación Socialista de Palma.

A LOS OBREROS ELECTORES

DE LA CIRCUNSCRIPCIÓN DE MALLORCA

Estamos en vísperas de la gran batalla política, de esa batalla moral que deja en el espíritu profundas huellas, como en el cuerpo las deja la batalla material. Es utilísimo, es de imprescindible necesidad, que la clase trabajadora tome parte en ella, porque de esta manera temple sus corazones, la idea se encarna más y más y el hombre pelea obedeciendo al pensamiento, sin dejarse guiar por los bélicos instintos de la carne. Esta lucha será la del proletariado contra la burguesía; la del explotado contra el explotador; la de la libertad contra la opresión; la de la forma de gobierno del pueblo contra la forma de gobierno personal é irresponsable; la del derecho contra la arbitrariedad; la de la razón contra la injusticia.

Los obreros somos los que llevamos la mejor parte en esta lucha: llevamos la fuerza moral, el convencimiento en el cerebro, el entusiasmo en el corazón. Perseguimos el triunfo de nuestros ideales y queremos que nos representen en las Cortes hombres identificados con la aspiración de los trabajadores; hombres de fe en sus ideas; hombres víctimas de su deber; hombres, en fin, que no sean proclamados diputados por las humillantes mercedes ni por los bajos favores del elemento burgués, sino por la libérrima voluntad de aquellos que perteneciendo al cuerpo electoral tienen hambre y sed de justicia.

Desigual es la batalla, que aun por desgracia el error aprisiona muchas conciencias; mas no importa, nuestro deber, nuestra profunda convicción, nuestro propio egoísmo nos obliga á ocupar un puesto de honor en la lucha; debemos formar en la vanguardia de las filas obreras, aunque no sea mas que para tener la gloria de haber disparado en Mallorca los primeros cañonazos contra los mantenedores del régimen individualista, de la división de la sociedad, de la sujeción económica del proletariado, de la esclavitud en todas sus formas, del envilecimiento intelectual, de la dependencia política, y mantenedores también, sobre todo, de la miseria social; tomamos parte en la próxima lucha desposeídos por completo de la inocente ilusión de obtener un triunfo mate-

rial, sino con la dulce esperanza de que se pueda decir de nosotros que hemos hecho armas contra las candidaturas burguesas y contra el caciquismo que ha tantos años se viene enseñoreando de nuestra voluntad y engañándonos como se engaña á inocentes niños.

Debemos, sí, dar la batalla y apuntar al corazón del enemigo; debemos luchar y hacer que los trabajadores rehacios, que los obreros indiferentes luchen á nuestro lado, llevando siempre por lema aquella sentencia de que: «todo aquel que es capaz de venderse, no vale la pena de ser comprado.»

Nosotros vamos al combate con la frente erguida, enhiesta la bandera de la dignidad y del derecho y sin otra guía que nuestra conciencia, sin otro jefe que la idea de emancipación que nos arrastra como imán irresistible por la ancha y bienhechora senda del progreso humano.

Nosotros ni lo daremos ni pediremos el voto por favores, ni por amenazas, ni por imposiciones, ni quiera por súplicas opuestas de todo en todo á los ideales nuestros; nosotros no aspiramos ese aire impuro que vicia la atmósfera en que se desenvuelve la vida honrada y digna del ciudadano libre.

Vamos, pues, á la batalla, sin fijarnos en el éxito que alcancemos, pero no ciegos tampoco, sino con la vista fija en el horizonte puro y diáfano de las ideas, horizonte que por nuestra parte no ha de mancharlo una sola gota de ese lodo en que los partidos burgueses son tan aficionados á revolcarse.

Prepárenos á la batalla y presentémosla con nobleza, como corresponde á la diafanidad de las ideas que sustenta el Partido Obrero, que tiempo es ya que nos emancipemos de la tutela indecorosa que sobre nosotros se pretende ejercer por quien no tiene derecho para ello, como no lo tiene nadie.

¡A la batalla, pues, por el Derecho y por la Libertad! A las urnas, obreros, en favor del Partido Socialista! A las urnas y votemos por los compañeros.

Pablo Iglesias Posse
Antonio García Quejido
Pedro Pascual Morey.

Palma, 1.º de marzo de 1893.

El Comité de la agrupación Socialista de Palma.

La guardia civil de Algaida detuvo cerca de Randa y entregó al juez municipal á un joven de 18 años vecino de este lugar, por haber inferido varias heridas con una piedra, en la cabeza, á un hombre de unos 60 años.

Dice «El Diario de Palma» que en uno de los últimos días de temporal naufragó en «Cala Chapa», porteneciente al término de Santa Eulalia, un falucho de Ibiza. Al tener noticia de ello la guardia civil de aquel puesto, acudió á auxiliar á los naufragos, que se hallaban como aturdidos por haber tenido que arrojar al agua para ganar la orilla, y los reanimó.

Después de grandes esfuerzos consiguieron salvar 1118 pesetas en metálico y parte de los efectos y enseres que llevaba la embarcación, todo lo cual quedó bajo la custodia de los guardias hasta que pudieron ponerse en seguro en otra embarcación.

«El Isleño» ha oído asegurar que ha sido nombrado Comandante de Marina de esta provincia el ex-Diputado á Cortes don Joaquín Rovira.

Ignoramos la certeza del rumor.

Recordamos á los interesados, que el 4 del próximo Marzo espira el plazo improrrogable concedido para redimirse á metálico del servicio militar activo los mozos del actual reemplazo.

Procedente de Ibiza y Alicante, fondeó ayer á las siete y media de la mañana el vapor «Lulio», con el correo de ambos puntos, 29 pasajeros y varios efectos.

D. MIGUEL SANTANDREU Y VADELL

Alcalde de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma, Capital de la provincia de las Baleares.

Hallándose dispuesto en el Real Decreto de 4 de los corrientes que el día 5 de Marzo próximo deben verificarse las elecciones generales para Diputados á Cortes y en cumplimiento de lo preceptuado en el párrafo 2.º del artículo 45 de la ley de 26 de Junio de 1890: Hago saber, que los locales designados por el Ayuntamiento en que deben constituirse las Mesas de las secciones electorales en que se halla dividido este Municipio, son los siguientes:

- 1.ª Sección Casa Consistorial.—Sala capitular del Ayuntamiento.
- 2.ª San Nicolás.—Plaza del Mercado entre el número 15 y 16.
- 3.ª Sta. Eulalia.—Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, Plaza de Sta. Eulalia.
- 4.ª Montesión.—Instituto Balear.
- 5.ª Santa Fé.—Plaza de Santa Fé núm. 3.
- 6.ª Consolación.—Casa sin número, Calle del Yeso Esquina.
- 7.ª Coll d' en Rebassa.—Escuela de niños, Molinar.
- 8.ª Soledad.—Escuela pública de niños.
- 9.ª Socorro.—Plaza del Socorro núm. 3.
- 10.ª Mercadal.—Calle Cordelería núm. 82.
- 11.ª San Antonio de Padua.—Plaza de San Antonio núm. 8.
- 12.ª Sindicato.—Plazoleta del Sindicato.
- 13.ª Hostalet.—Escuela pública de niños.
- 14.ª Plaza Mayor.—Casa Repeso, Plaza Mayor.
- 15.ª San Antonio de Viana.—Patio de San Antonio de Viana.
- 16.ª Santo Espíritu.—Edificio de Capuchinos.
- 17.ª Rambla.—Una dependencia de la Casa Misericordia, P. Jesús.
- 18.ª Lonja.—Antiguo Consulado.
- 19.ª San Pedro.—Escuela pública, calle de San Pedro.
- 20.ª San Cayetano.—Antigua Tesorería, Constitución.
- 21.ª Concepción.—Plaza de Caballería número 2.
- 22.ª Hospital.—Hospital civil.
- 23.ª San Magin.—Escuela de niños, San Magin.
- 24.ª Plaza de la Navegación.—Escuela pública, Plaza de la Navegación.
- 25.ª Plaza Progreso.—Plaza Progreso número 82.
- 26.ª Bonanova.—Plaza Bonanova, propiedad de Pedro Vich.
- 27.ª Son Serra.—Escuela pública de niñas.
- 28.ª Secar del Real.—Escuela pública de niños, La Real.
- 29.ª Son Sardina.—Escuela pública de niñas.

Palma 25 de Febrero de 1891.—Miguel Santandreu.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Aprobado por este Ayuntamiento en sesión celebrada el día de hoy el Presupuesto ordinario para el próximo año económico de 1893 á 94, se anuncia al público que estará de manifiesto en esta Secretaría á efectos de reclamación por espacio de quince días á contar desde la fecha.

Palma 24 de Febrero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del Ayuntamiento.—Guillermo Roca, Secretario.

Baños de la calle de los Huertos

Quedarán abiertos el 1.º del próximo Marzo desde las 8 de la mañana á las dos de la tarde. 3—2

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 1.º, 7-25 n.

Es inexacto que el Sr. Sagasta haya visitado al Sr. Cánovas.

Háblase de haber ocurrido disgustos por cuestiones electorales entre los Sres. D. Venancio y Puigcerver, haciéndose necesaria la mediación del Sr. Sagasta.

Madrid 1.º, 10-25 n.

El Consejo se ocupó principalmente del presupuesto de Guerra introduciéndose economías en el próximo que importan siete millones.

Todos los que queden excedentes estarán dependientes del Ministerio de Gracia y Justicia y se les colocará en el ministerio en las vacantes que ocurran en Madrid y provincias.

Madrid 1.º, 1-45 t.

A las ocho de esta mañana ha ocurrido un horrible incendio en una tienda señalada con el número 26, comunicándose con la Plaza de Santa Catalina de las Donadas.

Sorprendidos los vecinos, que aún la mayor parte estaban en el lecho, ó incomunicados por estar extendido el fuego en las escaleras y casi asfixiados por el humo, iban á arrojar á la calle desde los balcones, cuando acudió el bizarro jefe de seguridad Coronel Morera, quien auxiliado por dos oficiales de ingenieros bomberos y fuerza á sus órdenes, con inminente peligro de sus vidas, lograron, casi asfixiados ya, derribando tabiques, salvar á todos los habitantes, excepto uno que fué hallado muerto; lograron también salvar caudales y objetos de valor.

El valor y abnegación de todos los mencionados militares es elogiado de todos. No menos digna de elogio es la conducta del señor Aguilera, quien sin ocuparse del peligro que su vida corría, acudió á todas partes.

El fuego quedó dominado á las doce.

FILEMON.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear.	112'00
Cambio Mallorquín	62'00
Fomento Agrícola	52'00
Ferro-carriles de Mallorca	61'50
Alumbrado por gas	108'00
Salinas de Ibiza	200'00
Sociedad General Mallorquina.	68'00
Bonos Municipales.	28'50
Isleña Marítima	50'00

MADRID

4 p ⊕ interior perpetuo.	68'40
4 p ⊕ amortizable.	76'00
Cubas	107'05
Banco de España.	356'50
Arrendataria de Tabacos.	136'00

BARCELONA

4 p ⊕ interior.	68'82
4 p ⊕ exterior.	74'21
4 p ⊕ amortizable.	0'00
Cubas 86	107'37
Coloniales.	40'53
Nortes.	38'88
Francia.	27'50
Francos.	0'00
Madrid.	68'62
París.	63'84
Renta francesa.	98'35
Londres.	63'62

SECCION DE ANUNCIOS

MAQUINAS PARA COSER PFAFF

MODELOS PERFECCIONADOS PARA ZAPATERÍA

VELOCIDAD EXTRAORDINARIA -- SOLIDEZ SORPRENDENTE

UNICO DEPOSITARIO

DON EMILIO BANQUÉ

34-CALLE DE COLON-34

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Noticiero Balear*, *La República*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana a los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

SUBASTA VOLUNTARIA

El día 5 de Marzo próximo venidero, á las doce de su mañana, tendrá lugar en el despacho del Notario de esta ciudad D. José Alcover (Santo Domingo, 44, principal) la de una finca sita en el término de Costix, denominada La Rota del Arisal, campo y viña, poblada de higueras, almendros y otros frutales, que tiene de extensión una cuarterada aproximadamente, y pertenece á D.^a Antonia Ana Mateu y Carbonell. La subasta durará media hora y el remate se adjudicará al mejor postor, si la postura acomoda.

Los títulos de propiedad obran en poder de dicho Notario, quien suministrará los demás informes que se deseen y autorizará en su día la escritura de traspaso.

Los gastos de éste, matriz inclusive, y los de la subasta serán de cargo del comprador. 8-8

SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el *mildew*.

Droguería La Balearica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7:15 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7:15 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia juéves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, juéves 10 mañana (vía Alcudia), y sábado 7 mañana.

De Valencia, dúnes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y juéves 7 mañana.

GRAN HOTEL DE ROMA ALICANTE

Establecimiento de primer orden suntuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Intérpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente

DON JUAN POMARES ZARAGOZA

FONDA DE CATALUÑA

Á CARGO DE

PEDRO CARRERAS

Calle de las Eurs, 4 y 6

Inmediato al Café Español de la Plaza Real

BARCELONA

75

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43